

**Haier**  
全城停止采购  
凭本报成交者  
即送旅游券或电影票

静待  
**海尔** 首届家电博览会  
**大事件**  
暨2015年春季家装采购峰会 疯抢1小时

**海尔集团首届家电博览会**

**百大电器**  
BaiDa Electric

活动地点: 海尔工业园(合肥经济技术开发区繁华大道200号)  
活动时间: 2015年4月11日(10:00-18:00)

星报时评  
XING BAO SHI PING

## 银行如此“换芯” 令老百姓寒心

□汪昌莲

根据央行部署,从今年起我国多数商业银行不再发行磁条卡,新开户全面改用芯片卡。记者调查发现,办理或换用银行芯片卡成本不菲:首先,薄薄一张芯片卡的采购价仅8元多,但国有大银行对储户最多竟收四五十元的“工本费”;同时,以“换芯”为名,已被叫停的多种违规收费“改头换面”。(4月10日《北京晨报》)

应该说,发放银行卡的根本目的,在于既要“便民”更要“惠民”。而现实情况却是,此前银行卡仅发挥出了“便民”的单一功能,在“惠民”方面还存在短板。如银行卡收费项目多、罚息偏重、滞纳金大大超过本金等,未能让用户从银行卡中得到实惠。此次银行以银行卡“换芯”为由,收取多达50元的“手续费”,表明银行“黑心”,令老百姓寒心。

除了收取“换芯”费之外,银行卡的许多收费项目令人质疑。例如,使用银行卡透支消费1万元,按时偿还其中的9999元,按照多数银行“全额罚息”的规定,这所欠的1元钱,一个月的利息就得要120多元钱。除了利息之外,针对未按时还款,银行还会收取不低的滞纳金。然而,不仅是“全额罚息”制度令人难以接受,银行有关“溢缴款”规定,也一直饱受社会诟病。

给银行卡“换芯”,银行首先需要给自己“换心”。而这颗心,自然是服务之心。现今,优质的金融服务,已经成为体现银行竞争力的一个重要手段,而优质服务不仅仅是工作人员的言行与态度,更应该是业务规定的公正和透明。如何让银行卡收费更加合理,让银行卡更好地为用户服务,是各家银行和监管部门亟待解决的问题。

### 时事乱炖

SHI SHI LUAN DUN

## 环保局长写“污染小说”是不务正业

□郭元鹏

河北省廊坊市环保局副局长李春元的《霾来了》,昨日经作家出版社再版8000册。这本在网友看来“很猛”的小说,除了雾霾的话题,作者环保官员的身份也吸引颇多关注。李春元说,不会怕写小说得罪人,《霾来了》并不是结束,第二部环保小说很快亮相,打算写环保三部曲,也可能写四部曲、五部曲。(4月10日《新京报》)

这位环保官员无疑是聪明的。

无疑,“污染小说”也是一种正能量,最起码有人愿意站出来说真话。对于自己的“污染小说”,这位环保官员是这样说的:写小说不怕得罪人。

这部小说揭露了很多阴暗面。有政府官员保护污染企业的,有污染企业收买环保官员的,有百姓举报污染企业没人去查处的。这些情节来源于什么?来源于这位环保官员的真实见证,可以说大多数就发生在他的身边。

假如说,这位环保官员真的“不怕得罪人”,他应该做的是做什么?应该是执法查处污染企业,查处不了的就要向上级反映问题。当然,对于市长保护污染企



对号入座 王恒/图

业的,他一个人的力量也是薄弱的。那么,既然能写小说,就说明掌握了证据。作为环保官员,为何没有将自己掌握的证据用于举报,而是用于写小说了呢?这属不属于知情不报?

作为环保官员,他表示还要将小说写下去。试问,领着国家的工资,就是为了让你去写小说吗?写作的时间何来?作为环保官员,更应该拿出写小说的劲头去查处污染企业,那才是真正的“不怕得罪人”。

### 微声音

WEI SHENG YIN

#### 别把你的牙齿当剪刀!

开啤酒瓶盖手边没开瓶器,撕包装袋没剪刀……这时,很多人习惯用牙齿解决。殊不知,这会让牙齿很受伤!咬过硬物品或用力撕咬东西,牙齿会出现裂纹。一次次不恰当地咬合,裂纹会加深,咀嚼出现轻微疼痛,并随时间推移而加重。如果裂纹波及牙龈下方或根尖组织,就只能拔除患牙。@宁波日报

#### “我爱你”真的能救命!

前天晚上,武汉汉口华清社区的一对拌嘴夫妻让附近街坊着实捏了一把冷汗:老公站在楼栋底下同站在6楼的妻子“隔空”拌嘴,妻子一时激动竟从阳台滑下,但幸运地“挂”在4楼晒衣架上。老公立即大喊:“快抓紧!我爱你!”妻子被温馨的话语感动,自救成功。@武汉晚报

### 非常道

FEI CHANG DAO

《人民日报》:官商可来往,  
不能变成你出钱我出权的腐败圈

贵州省委原常委、遵义市委书记廖少华涉嫌受贿、滥用职权一案,9日一审宣判。《人民日报》昨日刊文指出:不少腐败分子的背后,常常有一个或一群提款机式的商人,或是一个如影随形的“朋友圈”。

文章说,谁没有三五朋友?干部不是不能交友,但应交益友;官商不是不能来往,但应恪守底线、绷紧红线,如果以利相交、以势相交、以权相交,朋友圈就变成了利益圈,最后成了你出钱、我出钱的腐败圈。

### 世相杂谈

SHI XIANG ZA TAN

## 高薪养“贪” 暴露国企管理漏洞

□江德斌

南航去年为高管合计发放薪酬1283.2万元,人均薪酬达到96.24万元,在业绩下滑的背景下,主要高管的年薪仍在增长。南航一方面享受着行业的最高薪酬,另一方面却屡屡发生贪腐丑闻。2006年至今,南航集团和南航上市公司一共爆发了4轮贪腐窝案,有名可查的高层和中层管理人员达到14名。有投资者质疑,别人是高薪养廉,南航却用高薪养出了“贪”。(4月10日《每日经济新闻》)

南航高管贪腐案频频爆发,从一个侧面验证高薪与廉洁关系不大。尽管南航高管拿着超出行业平均水平的高薪,享受着超出普通职工的高福利待遇,却依然没有守住廉洁界限,而是利用权力大肆贪腐。南航高管贪腐亦暴露出国企管理漏洞,给予高管过多权力和福利,却缺乏完善的监督机制,往往造成一言堂的现象,掌握企业核心权力的高管,可以毫无顾忌地贪腐捞钱。

高薪养廉一直被视作遏制腐败的利器,认为该政策可以实现合法高收入,降低官员、国企高管的贪腐欲望,从而打造一个廉洁高效的队伍。可是,从具体执行情况看,高薪养廉只是一个过于理想化的梦,尽管官员待遇优厚、国企高管收入超高,但落马的官员、高管不计其数,完全打破了高薪养廉的神话,反而遭到民众的强烈不满,变成高薪养“贪”的笑话。

我国的高薪养廉制度,乃是从新加坡学来的,但只学到了皮毛,却没有学到精髓,以至于扭曲变形,走向了高薪养“贪”的另一端。新加坡的高薪养廉制度有着严厉的处罚做配套,确实给予官员和高管非常丰厚的薪资待遇,但相伴而生的则是最严厉的惩罚,官员和高管一旦发生贪腐行为,除了追缴所有贪污钱财、受到刑事制裁,还会剥夺其退休金,令其失去所有福利待遇,让官员和高管不敢心存侥幸。

可见,只有严厉惩罚与高薪养廉制度并举,建立完善的监督管理机制,对腐败行为采取“零容忍”的态度,不放过任何一个贪官,才能真正实现高薪养廉的目标。因此,高薪养“贪”的丑闻被曝光并非坏事,反而是在提醒公众,不要对人性有过高的预期。



星报时评信箱:  
xbxy2010@126.com

热点冷评  
RE DIAN LEN PING

## 餐饮用纸不能成 餐饮安全盲区

□戴先任

日前,中国烹饪协会发布调查报告称,我国40%餐饮用纸,经非固定渠道采购,存在一定的安全隐患;而近七成餐馆提供缺乏安全防护的餐饮用纸,并在运输存储等环节存在安全隐患。(4月10日人民网)

调查显示,超过85%的消费者每周至少在外就餐一次,87.6%的消费者会使用餐厅提供的免费餐巾纸,其中89.6%用户使用量在2张以上,人均使用量达3.7张。而实际上我国40%餐饮用纸,经非固定渠道采购,存在一定的安全隐患。据了解,餐饮企业采购用纸考虑的,第一是价格,第二是质感,第三才是安全卫生。这就造成很多餐饮用纸都存在安全隐患。不可小视了不安全用纸的危害,据介绍,不安全用纸对人体的危害包括呼吸道感染、皮肤过敏、致癌和乙肝等传染病。

不仅是餐饮企业忽视或无视餐饮用纸的安全问题,消费者自己也忽视了。餐饮用纸表面看去,只有质感的不同,其实,小小的餐饮用纸,如果餐饮企业不在乎其卫生问题,也能给消费者的健康带来严重损害。

对餐饮用纸卫生问题忽视的还有卫生监管部门。相关部门在对餐饮企业进行卫生检查时,也容易遗忘小小的餐饮用纸。

食品安全、餐饮安全没有小问题。小小一片餐巾纸,其实透露出的是餐饮企业、餐饮市场不够成熟的餐饮文化,及监管部门本职工作还没能做好。

餐饮企业要更多地从细节入手,以给消费者提供安全的食品为前提去经营;监管部门也要负起自身责任,从餐巾纸查起,不放过任何细节问题,力保百姓餐桌安全、食品安全;民众也要多掌握一些食品安全知识,懂得自我保护。重视餐饮用纸,是责任意识的表现,也是社会文明程度的一种体现。